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Visszalépéses kivalogatas

1. Az Gsszes lehetséges sorrend

Sokszor el6fordul feladatként, hogy eld kell dllitani valamilyen elemek 6sszes lehetséges sorrendjét.
Az egyszerliség kedvéért legyenek az elemek az 1,...,N sorszamok. Ha ugyanis barmi mas elemekrél
lenne sz6, akkor azokat helyezziik el egy tombbe és a sorszamukat hasznaljuk indexelésre!

igy példaul 4 elem 8sszes lehetséges sorrendje:

1.: 1 2 3 4 T.: 21 3 4 13.: 31 2 4 19.: 41 2 3
2.: 12 43 8. 21 4 3 14.: 3 1 4 2 20.: 4 1 3 2
3.: 1 3 2 4 9.: 2 31 4 15.: 3 2 1 4 21.: 4 2 1 3
4.: 1 3 4 2 10.: 2 3 41 16.: 3 2 41 22.: 4 2 31
5.: 142 3 11.: 2 41 3 17.: 3 41 2 23.: 4 3 1 2
6.: 1 4 3 2 12.: 2 4 31 18.: 3 4 2 1 24.: 4 3 2 1

Latszik ezen a szamsorozaton, hogy mindegyik tagja 1 és 4 kozotti (altalanos esetben 1 és N kozotti),
de minden szam pontosan egyszer fordul el6 egy sorozatban. Masképp rdnézve: Vannak 1-essel, 2-
essel, 3-assal és 4-essel kezd6d6 tipusuak. A megoldas is erre fog épiteni, adjuk meg az 6sszes 1-essel
kezd6d6t, az 6sszes 2-essel kezdGd6t, ...

Az aldbbi programban N az elemek szama, i pedig azon helyek szama, ahova mar tettlink elemet, és
x-ben taroljuk az aktualis permutdciét.

Megoldas (N, Db, Y) :

Db :=0

Osszes sorrend(1,N,Db,Y, x)
Eljaras vége.

Osszes sorrend(i,N,Db,Y,x) :

Ha i>N akkor Db:=Db+1l; Y (Db) :=x

kiilonben Ciklus j=1-tél N-ig

Ha nem Volt (i, Jj, x)
akkor x[i]:=j; Osszes sorrend(i+l,N,Db,Y,x)
Ciklus vége

Elagazas vége

Eljaras vége.

Volt (i,3,x):
k:=1
Ciklus amig k<i és x[k]#]
k:=k+1
Ciklus vége
Volt:=(k<1)
Fiuggvény vége.
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Minta kédok
C++ cpp/1l Osszes lehetseges sorrend/feladat.cpp : _ i
c# cs/1 Osszes lehetseges sorrend/feladat.cs ?g%§3\\\\\\\\\\\\\\\\\‘\\‘\“1“3*"!?(’/'/////”;Eggéi
Java java/1 Osszes lehetseges sorrend/feladat.java é%ggg §§§§
Pascal pas/1 Osszes lehetseges sorrend/feladat.pas ?gé ‘ §§§
Python py/1 Osszes lehetseges sorrend/feladat.py ° ‘

2. Az dsszes lehetséges specialis sorrend

Az 1, .., N sorozat 6sszes olyan permutacidjat allitsuk eld, ahol minden elem maximum 1 hellyel moz-
dul el a helyérél, azaz i-1<x [1]<i+1!

igy példaul 4 elem 6sszes lehetséges olyan sorrendje, ahol az elemek a sorszamuktél legfeljebb 1 ta-
volsagra lehetnek:
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Kiszamolhatjuk egy egyszer( rekurziv fliggvénnyel, hogy hany ilyen sorozat lehet. Egy ilyen sorrend
vagy 1-essel kezd6dik és mogotte N-1 szam Osszes lehetséges jo sorrendje van, vagy 2 1-gyel kez-
dédik és mogotte N-2 szam Osszes lehetséges jo sorrendje van.

Azaz az N szam Osszes lehetséges jo sorrendje megegyezik N—1 szdm 6sszes lehetséges jo sorrendje +
N-2 szam 0Osszes lehetséges jo sorrendjével: ami ezek szerint egy Fibonacci-szam.

A rekurziv megoldasban tehdt j értéke csak 1-1, i vagy i+1 lehet, két kivétellel, az 1-est nem lehet
elére hozni, az N értéket nem lehet hatrabb tenni.

Osszes jé sorrend(i,N,Db,Y,x):

Ha i>N akkor Db:=Db+l; y[Db]:=x

kiilonben Ciklus j=i-1-té61 i+l-ig

Ha j21 és j<N és nem Volt (i, ], x)
akkor x[i]:=7; Osszes_jé_sorrend(i+1,N,Db,Y,x)
Ciklus vége

Elagazas vége

Eljaras vége.


http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Backtrack1/cpp/1_Osszes_lehetseges_sorrend/feladat.cpp
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Backtrack1/cs/1_Osszes_lehetseges_sorrend/feladat.cs
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Backtrack1/java/1_Osszes_lehetseges_sorrend/feladat.java
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Backtrack1/pas/1_Osszes_lehetseges_sorrend/feladat.pas
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Backtrack1/py/1_Osszes_lehetseges_sorrend/feladat.py
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A feladat megoldasa tesztelhets az elkészilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mester.inf.elte.hu/

Szint

Téma

Feladat

3. Sz00sszeado fejtord

Jél ismert fejtord, amelyben egy aritmetikai mUivelet kapcsol egybe szavakat. A feladat az, hogy a sza-
vak egyes betliinek feleltesslink meg egy szamjegyet Ugy, hogy a mlvelet helyes eredményt szolgal-
tasson a szavakon.

2 2 SEND
Pl. SEND + MORE = MONEY, vagy hagyomanyosan leirva: + MORE

MONEY

A szavakban el6forduld jelekhez (SENDMORY) keressiik a 0..9 szamjegyek egyértelm( hozzarendelé-
sét!

1. megoldasi 6tlet (,,algebrai hozzaallas”):
D+E=Y, N+R=E, ... M=1
D+E=10+Y, N+R+1=E, ... M=1

2. megoldasi otlet:

Az Gsszes permutdciod algoritmusara épitiink. A betlikhoz szamjegyeket rendellink az 6sszes lehetsé-
ges sorrendben, majd megnézziik, hogy ez a hozzarendelés jo-e az 6sszegzés szerint.

A J6 eljaras ellen6rzi a permutdcid — a feladat szempontjabdl valé — helyességét, és gondoskodik az
esetleges megoldas gy(ijtésérdl vagy kiirasarol.

A megfelel6ség a (*) SEND + MORE — MONEY = 0 egyenletre. Ha

) x [1] értékd, akkor a (*)-ban x [1] *1000-rel van jelen;

) x [2] értékd, akkor x [2] *[100+1-10]=x [2] *91-gyel;

° x [3] értékd, akkor x [ 3] *[10-100]=x[3] *[—90]—ne|;

) x [4] értékd, akkor x [4] *[1]-gyel;

° x[5] értékd, akkor x [5] *[1000-10000]=x [ 5] *[-9000]-rel;
° x[6] értékd, akkor x [ 6] *[100-1000]= x [ 6] *[-900]-zal;

) x [7] értékd, akkor x[7] *10-zel;

° x [ 8] értékd, akkor x [ 8] *[-1]-gyel van jelen.

e tovabba az S és az M bet(ihoz nem rendelhetiink nullat, azaz x [1]#0 és x [ 5] #0!

Megoldas (Db, Y) :
b:=0
Osszes sorrend(l,8,Db,Y, x)
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Eljaras vége.

Osszes_sorrend(i,N,Db, Y, x) :
Ha i=N+1 akkor Ha J6 (x) akkor Db:=Db+1; Y[db]:=x; Kiiras (x)
Elagazas vége
kiilénben Ciklus j=0-tél 9-ig
Ha nem Volt (i, ], x)
akkor x[i]:=j; Osszes sorrend(i+1l,N,Db,Y,x)
Ciklus vége
Elagazas vége
Eljaras vége.

Jo (x) :
JO:=(x[1]*1000+x[2]*91+x[3]1* (-90)+x[4]*1+x[5]*(-9000) +
x[6]*(-900)+x[7]1*10+x[8]*(-1)=0 és x[1]#0 és x[5]#0)
Fiuggvény vége.
Egy megoldas kiirdsa a kovetkez6képpen nézhet ki:
Konstans szoéveg=' SENDMORY’
Kiirds (x) :
Ciklus i=1-té1 8-ig
Ki: szoveg[i],x[1]
Ciklus vége
Eljaras vége.
Szebben kiirva
SEND 9567
+ MORE + 1085
MONEY 10652

Megjegyzés: Hatékonyabb lenne, ha az utolsé feltételt kihasznalnank menet kézben: tovdbbd az S és
az M bet(ih6z nem rendelhetlink nullat, azaz x [1]#0 és x [ 5] #0.

Osszes sorrend(i,N,Db,Y,x) :
Ha i=N+1 akkor Ha J6(x) akkor Db:=Db+1l; Y[Db]:=x; Kiiras (x)
Elagazas vége
kilonben Ha i=1 vagy i=5 akkor jj:=1 kuloénben jj:=0
Ciklus j=7j-té6l1 9-ig
Ha nem Volt (i, j,x)
akkor x[i]:=]J; Osszes sorrend(i+1l,N, Db, Y, x)
Ciklus vége
Elagazas vége
Eljaras vége.
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Minta kodok
C++ cpp/3 Szoosszeado fejtoro/feladat.cpp .
H EINY é‘::él
C cs/3 Szoosszeado fejtoro/feladat.cs EE\\\\\\\\\\\ \\\‘\\‘ ‘””N il ,f///‘ %?33
Java java/3 Szoosszeado fejtoro/feladat.java gé : §§§§
Pascal pas/3 Szoosszeado fejtoro/feladat.pas § §3§

Python py/3 Szoosszeado fejtoro/feladat.py

Néhany hasonlé fejtoré tobb 6sszeadassal:

THIS SATURN MARS HEART
+ ISA + URANUS + VENUS + EARS
+GREAT +NEPTUNE +SATURN + NOSE
+ TIME + PLUTO +URANUS +THROAT
WASTER PLANETS NEPTUNE HEALTH

Es egy fejtord szorzassal:

HE * HE = SHE

4. N-bél K az 6sszes lehetséges sorrendben

Egy iskolai versenyen N tanuld vett részt. Meg szeretnénk tudni, hogy az els6 3 helyen milyen lehet-
séges tanuld sorrendek fordulhatnak eld.

A feladat altalanositdsa: Valasszunk ki N elembdl K kiilonb6z6 elemet az 6sszes lehetséges sorrend-
ben (ismétlés nélkdili variacio)!

A megoldas ugyanolyan, mint N elem 6sszes lehetséges sorbarendezése, csupan az igy kapott soroza-
toknak az els6 K tagjat kell nézni. Ehhez nem is kell elGallitani az 6sszes sorrendet, hanem meg lehet
allni akkor, amikor mar az elsé K tagot ismerjiik az adott sorozatbdl.

igy példaul 4 elembdl 2 elem 6sszes lehetséges sorrendje:

1. 1 2
2. 13
3. 14
4. 2 1
5. 2 3
6. 2 4
7. 31
8. 32
9.: 3 4
10 4 1
11.: 4 2
12.: 4 3


http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Backtrack1/cpp/3_Szoosszeado_fejtoro/feladat.cpp
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Backtrack1/cs/3_Szoosszeado_fejtoro/feladat.cs
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Backtrack1/java/3_Szoosszeado_fejtoro/feladat.java
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Backtrack1/pas/3_Szoosszeado_fejtoro/feladat.pas
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Backtrack1/py/3_Szoosszeado_fejtoro/feladat.py
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Osszes_sorrend(i,N,K,Db, Y, x) :

Ha i>K akkor Db:=Db+1l; Y[Db]:=x

kiilénben Ciklus j=1-td8l1 N-ig

Ha nem Volt (i, ], x)
akkor x[i]:=j; Osszes sorrend(i+1,N,K,Db,Y, x)
Ciklus vége

Elagazas vége

Eljaras vége.

A feladat megoldasa tesztelhets az elkészilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mester.inf.elte.hu/

Szint

Téma

Feladat

5. N-bél K az dsszes lehetséges ndvekvé sorrendben

Valasszunk ki N elembdl K kiilonb6z6 elemet az 6sszes lehetséges ndvekvé sorrendben (ismétlés nél-
kiili kombinacio)!

A megoldas ugyanolyan, mint az N elembdl K kilénb6z6 elemet az 6sszes lehetséges sorrendben fel-
adaté, de csak olyan megoldasokat fogadunk el, ahol a kapott sorozat monoton névekvé.

igy példaul 4 elembdl 2 elem 6sszes lehetséges ndvekvs sorrendje:

1.: 12
2.: 13
3.: 1 4
4.: 2 3
5.: 2 4
6.: 3 4

Ha a kapott sorozat csak monoton névekvd lehet, akkor persze az i-edik tagot elégaz i-1. tagnal
nagyobb lehetséges értékekre kiprébalni. Ugyancsak igaz, hogy a mogotte levéknek is kell hagyni ér-
tékeket, azaz a K. érték N-ig mehet, a K-1 . érték N-1-ig, a K-2. érték N-2-ig, és igy tovabb.

Osszes_sorrend(i,N,K,Db, Y, x) :

Ha i>K akkor Db:=Db+1l; Y[Db]:=x

kiilonben Ciklus j=x[1-1]+1-té1 N- (K-i)-ig

Ha nem Volt (i, ], x)
akkor x[i]:=7; Osszes_sorrend(i+l,N,K,Db,Y,x)
Ciklus vége

Elagazas vége

Eljaras vége.

Megjegyzés: Azaz ez a feladat nem is visszalépéses kivalogatas, mert minden Uton megolddshoz ju-
tunk.

Ha megengednénk az ismétlédéseket, akkor az algoritmus — a ciklus hatdrai — egyszerlsédne.
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Osszes_sorrend(i,N,K,Db, Y, x) :
Ha i>K akkor Db:=Db+1l; Y[Db]:=x
kiilénben Ciklus j=x[1-1]-tél1l N-ig

Ha nem Volt (i, ], x)
akkor x[i]:=j; Osszes sorrend(i+1,N,K,Db,Y, x)
Ciklus vége

Elagazas vége
Eljaras vége.

A feladat megoldasa tesztelhets az elkészilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal

https://mester.inf.elte.hu/

Szint

Téma

Feladat

6. Feladatok a sakktablan

N bastya elhelyezése egy NxN-es sakktablan

Helyezziink el egy NxN-es sakktablan az 6sszes lehetséges mdédon N bastyat agy, hogy ne lissék egy-

mast!

A bastyakrdl azt kell tudnunk, hogy a sorukban és az oszlopukban allé babukat tthetik. Tehat ugy kell
elhelyezni a bastyakat, hogy minden sorban és minden oszlopban is pontosan 1 bastya legyen!

Ebbdl kovetkezik, hogy a megoldasokban elég azt megmondani, hogy az 1. oszlopban levs bastya me-
lyik sorban all, a masodik oszlopban levé bastya melyik sorban all, ... és igy tovabb.

Mivel mindegyiknek kiilonb6z6 sorokban kell dllnia, ezért a feladat ugyanaz, mint az N elem Osszes
lehetséges sorrendjének elSallitasa.

Egy lehetséges megoldds N=8-ra:
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Osszes béastya(i,N,Db,Y,x) :

Ha i>N akkor Db:=Db+1l; Y[Db]:=x

kiilonben Ciklus j=1-tél N-ig

Ha nem Volt (i, ], x)
akkor x[i]:=j; Osszes bastya(i+1,N,Db,Y,x)
Ciklus vége

Elagazas vége

Eljaras vége.

Volt (i,73,x):
k:=1
Ciklus amig k<i és x[k]#]
k:=k+1
Ciklus vége
Volt:=(k<1)
Fiuggvény vége.

A feladat megolddsa tesztelhet6 az elkészilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mester.inf.elte.hu/

Szint

Téma

Feladat

N vezér elhelyezése egy NxN-es sakktablan

Helyezziink el egy NxN-es sakktablan az 6sszes lehetséges mddon N vezért Ugy, hogy ne lissék egy-
mast!

A vezérekrdl azt kell tudnunk, hogy a sorukban, az oszlopukban és az atldjukban allé babukat Gthetik.
Tehat ugy kell elhelyezni a vezéreket, hogy minden sorban és minden oszlopban is pontosan 1 vezér
legyen, és minden atldban legfeljebb 1 vezér legyen!

Ebbdl kovetkezik, hogy a megoldasokban elég azt megmondani, hogy az 1. oszlopban levé bastya me-
lyik sorban all, a masodik oszlopban levé bastya melyik sorban all, ... és igy tovabb.

Egy lehetséges megoldds N=5-re és N=4-re:
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Itt tehat nem elég azt megnézni egy Uj vezér elhelyezésekor, hogy volt-e mar a . sorban vezér, ha-
nem azt is kell, hogy volt-e mar az (i, j) mezG6vel egy atléban vezér.

Osszes vezér (i,N,Db,Y,x) :

Ha i>N akkor Db:=Db+1l; Y[Db]:=x

kiilénben Ciklus j=1-td8l1 N-ig

Ha nem Volt (i, ], x)
akkor x[i]:=j; Osszes vezér (i+l,N,Db,Y, x)
Ciklus vége

Elagazas vége

Eljaras vége.

Volt (i,73,x):
k:=1
Ciklus amig k<i és x[k]#]j és i1-k#abs (j-x[k])
k:=k+1
Ciklus vége
Volt:=(k<i)
Fiuggvény vége.

Megjegyzés: Amig a bastyas feladatnak mindig van (méghozza nagyon sok) megoldasa, addig a vezé-
res feladatnak N=2 és N=3 esetén biztosan nincs egy megoldasa sem, mas N-ek esetén pedig vannak
megoldasok, de sokkal kevesebb, mint a bastyas feladatnal.

Példa: az alabbi sakktablakra nem lehet elhelyezni 2, illetve 3 vezért ugy, hogy ne lissék egymast:

A feladat megolddsa tesztelhet6 az elkészilt forraskdd feltoltésével itt:

Weboldal https://mester.inf.elte.hu/

Szint

Téma

Feladat
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